

刘光杰

## 《婚姻经济学》\* 序

还是在今年春季,谭仁杰同志告诉我,他正在写一本关于婚姻经济学的书,并且希望我能为他这本书写几句话。我当即慨然允诺。当时,我还只是为他的这种精神和毅力所感动,以为一个青年教师,特别象他这样一个自大学毕业后就一直承担繁重的党务工作的青年教师,能够利用有限的时间,孜孜不倦地从事经济学的研究和写作,的确是难能可贵的,也是很不容易的。及至前不久,谭仁杰同志把他书稿的主要章节部分同全书的内容提要送给我,在我概略浏览一遍之后,才深深感到,他在婚姻经济学这块尚未完全为人们所注视的学术原野里,做到了真正可以称得上是具有开拓性的、富有成效的探索,取得了可喜的成果。

婚姻问题往往较多地被人们认为是一个社会问题、伦理道德问题、人类心理或生理问题,或者说,婚姻问题所引发的社会问题、伦理道德问题、人类心理或生理问题,容易较多地为人们所关注,因而,人们也就较多地从社会学、伦理学、心理学或生物学的角度来研究婚姻问题。但是,马克思主义历史唯物主义告诉我们,从人类社会婚姻关系形成的那一天起,婚姻的选择与决定,婚姻的变化与发展,婚姻关系的产生、存续和消亡,始终与经济相联系,并最终表现为经济问题;人类社会所存在过的各种婚姻制度和婚姻形式,无不是受一定的生产方式、一定的所有制关系及其财产关系所决定,并反过来影响经济的发展。正如马克思、恩格斯所曾经指出过的:“根据唯物主义观点,历史中的决定性因素,归根结蒂是直接生活的生产和再生

产”,“一切重要历史事件的终极原因和伟大动力是社会的经济发展”,这在婚姻制度和婚姻形式上,“群婚制是与蒙昧时代相适应的,对偶婚制是与野蛮时代相适应的,以通奸和卖淫为补充的一夫一妻制是与文明时代相适应的”。而“导向一夫一妻制的动力是财产的增加和想把财产转交给子女,即合法的继承人,由婚配的对偶而生的真正的后裔”。<sup>①</sup>在原始社会瓦解后,家庭制度,包括婚姻制度完全受所有制的支配。因此,把婚姻问题仅仅局限在社会学、伦理学的范围内来研究是不够的,把有关婚姻经济问题仅仅作为家庭经济学、人口经济学的的一个局部经济问题来研究也是不够的,婚姻经济问题有其自身的独立性和特定的意义。正是从这种认识出发,作者萌发了建立婚姻经济学,把婚姻经济问题作为一个系统,从不同层次、不同侧面、较为全面地加以研究的构想。《婚姻经济学》的出版将会向读者表明,作者的这个构想及其研究的实践,确实具有重要的意义,它不仅使我们能够认识有关婚姻经济问题的各个方面及其内在联系,在婚姻实践中较好地处理这些关系,而且在学科建设上,恰如作者自己所说的,它将有可能填补经济学科和婚姻研究学科的双重空白。我以为,它至少是向这个方向迈出了巨大的一步。

作者在《婚姻经济学》这部学术著作中给自己提出的任务和目标,不在于建立婚姻经济学的概念和理论体系,而只是想给婚姻经济的研究提供一种方法和理论思路。这是很明智的,它表现了作者谦虚谨慎,实事求是的作风。作为一门新兴的学科,它的理论体系和严密的逻辑概念,只能是在不断的学术研究和实践的校正下才得以建立,一开始就要建立什么完备的理论体系之类,那只能是一种不切实际的妄想。当然,这并不排除即使是在编著与阐述属于某一新学科的基础

\* 谭仁杰著《婚姻经济学》,河南人民出版社,1990年12月。

本内容与问题的起始阶段,也应当具有科学的、明晰的主题思路,同时照顾好所论及的各相关问题的内在联系。事实上,《婚姻经济学》的作者在创作这部著作时,是有着明晰的主题思路的,那就是:以马克思主义关于人类的物质资料生产和人口再生产两种社会生产的理论为指导,从婚姻经济问题的历史起点开始,把婚姻经济问题放在历史的视野中,放在与社会经济关系、社会经济结构以及社会生产方式的相互关系及其发展演变中,来考察婚姻经济发展运动的历史进程及演变规律,用以揭示经济对婚姻发展的决定作用以及婚姻在社会经济发展中的作用和地位。应当说,《婚姻经济学》的这个主题思路,是作者在马克思主义理论指导下,通过阅读和掌握大量的有关婚姻经济的历史文献和现实资料,并且经过深入的思考才得以提炼和抽象出来的,它扣住了婚姻经济问题的本质和内核,把握住了婚姻经济问题的主脉络,这使得《婚姻经济学》的写作,从一开始就具有了一个良好的基础,它使作者能够根据所确定的主题思路,按照经济发展所涉及的基本问题及其内在的联系,去逐个展开对婚姻经济问题的分析,因而,尽管《婚姻经济学》作为这门学科的一本最初的学术著作,它仍然显示出了较强的逻辑性和层次性,让人读后具有浑然一体的印象。

给我感觉较深的一点是,在《婚姻经济学》这部著作中,作者阐发了许多有关婚姻经济问题的具有价值的见解,其中也不乏作者个人独到的见解。例如,作者提出:婚姻关系本质上是一种所有制关系,是一种经济关系,婚姻行为就是经济行为;婚姻制度也是经济制度的一种体现;婚姻经济关系是一种在一定的所有制形式和财产个人占有关系条件下的交换关系。作者进而提出并论述了作为体现婚姻交换关系的有关婚姻市场的诸多问题,例如婚姻市场的一般规律,婚姻市

场的需求和供给,评价婚姻市场的配偶资源配置及其市场效应,等等。作者还提出了“婚姻力”的概念。我赞赏作者所提出或阐发的有关婚姻经济问题的一些见解和观点,与其说是赞赏这些见解或观点的成熟性或新奇性,倒不如说是赞赏作者深入挖掘和开拓马克思主义经济理论,积极思考、勇于探索的精神,这对当代青年人来说,是非常可取的。当然,就这些见解和观点本身而论,有很多也是很有见地的,有很强的说服力,特别能开拓人们的思想。

《婚姻经济学》绝不是一本纯学术性的著作,它是理论和实际相结合的产物,它的任务不止是在于探讨婚姻经济运动的一般规律,揭示婚姻行为同经济行为之间的内在的、本质的、辩证的关系,而且还在于回答现实婚姻生活中的一些实际问题。因此,《婚姻经济学》把诸如婚姻政策对婚姻发展的导向和控制作用,当代老年人婚姻经济和妇女婚姻经济问题,作为自己考察和研究对象,也就是不言而喻的了。

《婚姻经济学》不能算是一部大部头的著作,但也不是小个头书,它有三十万字。经济学著作(主要是学术性著作)向来被认为是读起来最枯燥乏味的,可《婚姻经济学》以其流畅的文笔,生动的语言,严密的论证,丰富的资料,让人读起来虽然谈不上引人入胜,但也绝无索然乏味之感。喜闻《婚姻经济学》即将问世,我确实感到由衷的高兴。我对婚姻经济问题没有专门的研究,只是以读者的身份写了上面这些体会和感受。作为老师和朋友,我衷心期望谭仁杰同志在婚姻经济研究的宽阔领域里取得更大的成就!

#### 注 释:

①见《马克思恩格斯选集》第4卷第2页,第70—71页。

《马克思恩格斯全集》第22卷第346页。

马克思:《摩尔根(古代社会)一书摘要》第39—40页。

(责任编辑 沈晓冰)